

# 智慧警局不打烊，夜里也能领证

## 我省“数据警务”让群众少跑腿好办事

全天不打烊的智慧警局可以24小时全时服务供市民办理和领取证件；全省321万个探头全面覆盖重点区域；“互联网+公安”的警务平台让百姓足不出户就可以办理业务。近年来，山东公安机关将科技兴警、数据警务作为公安工作的重要推动力，着力打造数据警务，建设智慧公安，构建齐鲁“数据警务”品牌，让群众享受科技兴警带来的便利。



民警帮着市民取出入境证件。本报记者 杜洪雷 摄

本报记者 杜洪雷 闫丽君

### 办理身份证换证 自助仅需五分钟

“你们新设立的智慧警局太便利了，在晚上也能及时取回港澳通行证。”距离5月8日智慧警局启动5天，济南市公安局市中分局指挥中心接到市民李女士的致谢电话。

原来，5月9日，李女士突然接到通知需搭乘次日早晨6点的飞机赶往香港参加会议，之前由于港澳通行证过期重新补办，可新办的港澳通行证还没有来得及去取。此时，出入境大厅的工作人员已经下班。

恰好，李女士此前从媒体上得知市中分局的智慧警局可以24小时提供自助服务。9日晚上7时许，李女士匆匆赶到智慧警局，刷身份证进入，找到港澳通行证自助取证机，扫描回执单条形码，成功拿到了自己的港澳通行证。

市民王先生的身份证到期之前，他要在派出所申请换证，不但要在民警上班时间请假去，还要花费一上午的时间排队等待，费心费力。现在在智慧警局，他只需按照流程操作，5分钟就完成了申办。

“自智慧警局启动服务以来，

每天接待群众近500人次，累计受理身份证业务40余次，办理港澳台签注430个，自助发放出入境各类证件（护照、港澳通行证、台湾通行证）3088个，每天平均达240个，其中非工作时间业务占办理总量的四分之一以上。”济南市公安局分局局长刘刚称，智慧警局的运行不仅节省了警力，而且打通服务群众的最后一公里。

### 321万个探头织防控网 “千里眼”实现精准打击

在济南市中区老商埠，随处可见长着两个“小翅膀”的白色设备，这便是新型的智能视频监控“市中云眼”。“市中云眼”是依托商家的无线网络进行实时传输，民警可用手持设备随时调取查看，依托智慧后台可实现全天候打击违法犯罪活动。”市公安局大观园派出所副所长郑华峰称，自从老商埠装上市中云眼以来，已抓获两名逃犯。

近年来，山东省各级公安机关注重拓展数据科技在防范打击中的深度应用。依托雪亮工程、天网工程，深入推进视频监控建设应用，全省建设公共安全视频监控点达85.06万个、一类视频监控点15.6万个，建设完成2764个“技防示范村”，到2019年底，经济条件好的县区将实现技防村全覆盖。

据了解，现在全省已安装视频监控探头321万个，重点监控目标覆盖率达到100%。

### 搭起互联网平台 释放民生红利

今年3月，烟台户籍的刘女士家中喜添丁，要给宝宝申报户口。刘女士长年居住北京，因工作原因又不便回烟台。通过电话咨询，刘女士使用了烟台“互联网+公安”政务服务平台。

经过网上了解事项办理流程，刘女士通过户政业务专栏网上填表、上传材料。民警在内网审批系统审核后，将全新证件邮寄至北京刘女士家中。原本需要往返烟台北京办理的业务，刘女士在家中就轻松实现。

烟台市公安局自去年建成了国内领先的“互联网+公安”政务服务平台，有效破解了放管服难题。

截至目前，该平台实现了线上全服务，面向群众提供11类343项行政审批、服务办理事项，包括处理交通违法、学生就业户口迁移等93项实现网上全流程办理，居住证申领、工作调动户口迁入等40项实现网上预审，普通护照首次申领、出海船民证办理等64项实现网上预约，内地居民赴港澳定居、运营货车登记等142项实现网上公示。

# 我省俩月抓获 67名潜逃10年以上重犯

本报济南5月30日讯（记者 杜洪雷）为上合组织青岛峰会召开营造良好治安环境，省公安厅自今年4月1日至5月底在全省范围内部署开展了疑难逃犯集中研判和攻坚会战。截至5月30日，共抓获潜逃10年以上故意杀人、抢劫、绑架等八类重罪逃犯67人，取得显著战果。

据办案民警介绍，多年来，全省公安机关持续开展破案追逃攻坚行动，所剩不多的重罪逃犯具备较强的反侦查能力，加之潜逃时间长，罪犯基础信息缺失，大多数存在追逃瓶颈。在此次疑难逃犯集中研判和攻坚会战中，大数据、情报研判充分发挥了主导和引领作用。

各级公安机关充分依托省公安厅大数据中心758类700亿条数据，全面刻画了逃犯网上、网下，现实、虚拟身份信息，相互交叉印证，大大提高了研判和抓捕效能。据统计，在已抓获的67个逃犯中，有58个是基于大数据支撑进而开展研判抓获的，占到了总数的86%。

疑难逃犯基础信息不断积累，是追逃实现新突破的另一有力支撑。近年来，我省公安机关“1+2+N”“一村一警务助理”社区警务模式日益成熟，全面搭建起以信息员和联络员为主体的信息搜集网络。各地公安机关充分借助警务助理搜集到的碎片化信息，开展基础信息摸排，成功抓获多名逃犯。

### 相关新闻

## 潜逃25年 民警追逃3万多公里

1993年3月26日，招远市张星镇青年教师温某与同事路过粮所门口看到有人在吵架，遂上前拉架。于某光当时也是路过，以为他们在打架，也冲了上去。当时，温某与喝多了的于某光推搡了几下，之后温某倒地不起。等众人将温某扶起时，发现其腹部中刀，还没送到医院就不治身亡了。

事发后，于某光逃跑，民警立即围绕他的社会关系和亲属关系，在全市范围内展开大量的走访追踪。民警先后奔赴贵州、河南、山西、黑龙江等多个省市，行程共计3

万余公里，仍未找到他。

2018年3月底，黑龙江省鸡西市一名为王海的人员照片与于某光的高度相似，疑为逃犯。刑侦大队追逃小组立即赶赴黑龙江省鸡西市。

在获取嫌疑人的住址后，民警在其居住地秘密蹲点守候，待其回到家中实施抓捕。4月6日晚7点，民警顺利进入王海的租住房屋内，将嫌疑人王海控制，其很快交代了老家是山东招远的，叫于某光，在老家杀了人了。至此潜逃25年的命案逃犯于某光抓捕成功。

本报记者 杜洪雷

# 济南7595处违建6月底前拆完

## 第三期一批拆违台账公布，总面积714.64万平方米

本报济南5月30日讯（记者 张阿凤）30日下午，济南市依法整治违法违章建设领导小组发布了2018年拆违拆临行动第三期（第一部分）违法建设拆除任务台账。台账共包括7595处违建，总面积714.64万平方米，按计划将在6月30日前全部拆除。

三期一批台账中，历城区面积最大，为113.90万平方米，历下区的面积最小，为9.14万平方米。具体来看，历下区271处违建，面积9.14万平方米；市中区694处违建，面

积61.33万平方米；槐荫区407处违建，面积63.03万平方米；天桥区352处违建，面积68.13万平方米；历城区482处违建，面积113.90万平方米。此外，还包括长清区、章丘区、高新区、南部山区、平阴县、济阳县和商河县的违建等。

按照要求，三期一批涉及的违建应在6月30日前拆除完毕。同时要求各相关单位制定好周密实施方案，做好防尘降尘、安全保障等措施，及时清运渣土，结合实际，跟进研究土地利用。

记者发现，此次公布的三期一批拆违台账中，小区内违建占了绝大部分，如正觉寺小区、舜玉小区、七里山南村、王官庄小区等。“从去年的涉公类违建、主次干道两侧违建，到现在的老百姓家的违建，拆违拆临正越来越走进深水区。虽越来越艰难，但济南拆违的决心没有变。”济南市城管局相关负责人表示。

今年年初，济南市城管局（城管执法局）局长吕灿华表示，2018年济南计划完成拆除违法建设3329万平方米，

比2017年还要多42万平方米。如果3329万平方米的任务全部完成，基本能实现建成区内违建拆除完毕。

目前，济南市一期、二期台账已累计拆除近1200万平方米，加上此次三期一批台账，预计6月底前能拆除1900万平方米。“时间过半任务过半，我们希望6月底结束时，今年任务能完成一半以上。而且截止到三期一批台账，还全部是拆除，以拆为主，尚不包括分类处置部分。”该负责人介绍。

**齐鲁晚报**  
 ◆分类广告 电话: 0531- 85196204  
 地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

**医院招聘**  
 ◆聘口腔科大夫 护士 15610130353

**为国营电厂招聘培训工人**  
 另聘招生老师年薪十万  
 电话: 15554752110

**学历提升 在职专科/本科 教师资格证**  
 教育部注册 国家承认 诚信同行 合作办学  
 15552518888山东大学柴老师 (手机/微信)

**云南文山正宗**  
 三七粉、丹参粉、西洋参粉、天麻粉，一元特卖！  
 400-879-6568

**电子厂寻合作**  
 电子线圈外发加工，适合家庭妇女，需办小型加工厂！  
 电话: 0537-42565555

**山东中医药大学**  
**针灸推拿学院**  
 成人推拿、小儿推拿培训  
 0531-82622187